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Polska Agencja Antydopingowa POLADA jest 
organizacją, która w każdym roku swojej 
działalności podejmuje odważne decyzje 
i strategiczne kroki. Dlatego, rok 2024 
dla Polskiej Agencji Antydopingowej był 
rokiem wyzwań, ale także obfitował w wiele 
powodów do radości. 

Zdecydowanie, do najważniejszych momen-
tów minionego roku należało Sympozjum w 
Lozannie, podczas którego przedstawiciele 
Polskiej Agencji Antydopingowej i Centralne-
go Biura Śledczego Policji (CBŚP) odebrali 
jedną z najważniejszych nagród doceniają-
cych działania na rzecz czystego sportu, 
nagrodę w kategorii „Likwidacji Nielegalnych 
Laboratoriów Sterydowych”. 

Po raz kolejny doceniona została inicjatywa 
„Biegam z czystą przyjemnością”, która w 
całości poświęcona jest promocji czystego 
sportu, ale także jest akcją charytatywną. 
Tytuł najlepszego projektu CSR-owego w 
sporcie to dla POLADA istotne wyróżnienie. 
Po raz pierwszy w historii odbył się w Polsce 
Europejski Tydzień Czystego Sportu a POLADA 

jest jego koordynatorem. Edukatorzy POLADA po 
raz pierwszy poprowadzili przedmiot o dopingu 
w sporcie na wyższej uczelni.  
Warszawa, po raz kolejny, za sprawą Polskiej 
Agencji Antydopingowej gościła wysokich 
rangą przedstawicieli świata antydopingowe-
go. Zespół Doradczy ds. Zgodności Grupy 
Monitorującej Konwencję Antydopingową 
Rady Europy spotkał się aby omówić 
ważne kwestie związane z kompetencjami 
Zespołu w kontekście zwiększenia 
skuteczności, w dbałości o czysty sport. 
Spotkanie to zgromadziło przedstawicieli Rady 
Europy, reprezentantów 11 Państw Stron 
Konwencji Antydopingowej, Rady Europy i 
Światowej Agencji Antydopingowej (WADA). 

Już te działania pokazują, że nasza organizacja 
jest liczącą się w środowisku międzynaro-
dowym agencją antydopingową, dbającą 
nie tylko o realizowanie standardowych 
działań z zakresu kontroli antydopingowej, 
ale o wiele więcej obszarów, przykładając 
dużą wagę do śledztw, edukacji i komunikacji. 

Rok 2024 kończymy z dumą i satysfakcją.

1. Słowo wstępu
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2407
Łączna liczba 

pobranych próbek
narodowy program 

kontroli

3 192
Łączna liczba analiz 

laboratoryjnych
zleconych

do wykonania

481
Łączna liczba 

pobranych 
próbek

 kontrole zlecone

2. Działalność POLADA

1075 podczas zawodów
oraz 1332 w okresie
poza oficjalnymi startami
zawodników

Najważniejsze dane
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Przeprowadzonych 
narodowych akcji 

kontrolnych

662

Przeprowadzonych 
zleconych akcji 

kontrolnych

78

Liczba rozmów 
przeprowadzonych 

w ramach API

2 208

Liczba odwiedzin 
bazy leków 

zabronionych

10 000
unikatowych odwiedzin 

oraz

58 283
zapytań

Wszczętych 
postępowań 

antydopingowych

11 

6 045
Łączna liczba osób 

objętych 
bezpośrednio 

edukacją

Rozpatrzone wnioski 
TUE

73

Liczba 
rozpraw 

Panel Dyscyplinarny I 
Instancji 

47

Panel Dyscyplinarny II 
Instancji 

6

Panel Dyscyplinarny

Dodatkowe dane

Budżet 
POLADA

9 265 000 zł

Liczba obserwujących 
na X (Twitterze)

638

Liczba obserwujących 
na Facebooku 

ok. 9 200 
(konto POLADA) 

oraz

ok. 4 000 
(konto „Gramy Fair”)
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Głównymi odbiorcami antydopingowych 
treści byli zawodnicy kadr narodowych 
w różnych kategoriach wiekowych, 
uczniowie szkół mistrzostwa sportowe-
go, trenerzy, działacze i rodzice. Kolejny 
raz odbyły się warsztaty dla dziennika-
rzy pod nazwą „Antydoping bez tajem-
nic”, w których udział wzięli eksperci 
związani z POLADA, a gościem specjal-
nym był szef Światowej Agencji Antydo-
pingowej Witold Bańka. 

Departament Edukacji i Informacji przepro-
wadził w 2024 roku 137 akcji, podczas 
których eksperci dotarli z wiedzą do 6045 
uczestników spotkań bezpośrednich, realizo-
wanych podczas wydarzeń i tych prowadzo-
nych za pośrednictwem Internetu, stanowią-
cych w tym roku znacznie większy niż rok 
wcześniej odsetek wszystkich działań (26 
akcji, stanowiących niemal 19%).

- Większa liczba szkoleń online, które są mniej 
skuteczne niż spotkania na żywo, wynika 
niestety z ograniczonych środków budżeto-
wych, bo zainteresowanie związków, klubów 
czy szkół zajęciami antydopingowymi sukce-
sywnie rośnie. Chcielibyśmy móc w przyszło-
ści odpowiadać na wszystkie potrzeby –
wyjaśnia Grzegorz Borkowski, kierownik 
departamentu odpowiedzialnego za realiza-
cję działań edukacyjnych w POLADA.

W 2024 roku eksperci dotarli do przedsta-
wicieli 45 dyscyplin sportu (rekord!), a 
duża część akcji (26) miała charakter 
multidyscyplinarny. Zdecydowanie 
najczęściej z naszej wiedzy korzystali 
przedstawiciele piłki nożnej – 20 akcji, na 
co wpływ ma trwająca współpraca w 
ramach projektu HatTrick finansowanego 
przez UEFA, a realizowanego przy 
współpracy z Polskim Związkiem Piłki 
Nożnej. Kontynuacja działań potwierdza 
ciągłe zainteresowanie europejskich władz 
najpopularniejszej dyscypliny sportu wzro-
stem świadomości antydopingowej wśród 
jego przedstawicieli.

Duża   l i czba   akc j i   odbyła   s ię   także 
w środowiskach: koszykówki – 9 akcji, 
pływania i podnoszenia ciężarów po 6 
akcji,  tenisa  ziemnego – 5,  piłki  ręcznej 
i bilarda po 4 akcje. Ważnym elementem 
w szerzeniu wiedzy wśród uczniów jest 
współpraca z PKOl w ramach „Szkolnej 
Akademii Olimpijskiej”, dzięki której 
spotkaliśmy się w tym roku z uczniami 
siedmiu szkół z Warszawy i okolic. 

- Z bardzo dobrym przyjęciem spotkały się 
także nasze wykłady na Politechnice Opol-
skiej i Akademii Wincentego Pola w Lublinie.

www.antydoping.pl
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3. Najpierw edukacja. Rok 2024 z rekordami.



Po raz pierwszy w historii mieliśmy 
możliwość poprowadzenia regularnych zajęć 
antydopingowych w ramach przedmiotu 
„Dietetyka w sporcie” dla studentów 
podyplomowej, Wyższej Szkole Zdrowia 
w Gdańsku - dodaje Borkowski.

Przedstawiciele Polskiej Agencji Antydopin-
gowej pojawiają się także na ważnych kon-
ferencjach i kongresach branżowych, 
zarówno sportowych jak i medycznych, czy 
ostatnio bardzo popularnych spotkaniach ze 
służbami. Zajęcia prowadzone były także w 
ramach Akademii Trenerskiej. Wiedzę o 
regułach antydopingowych przekazywano 
także uczestnikom organizowanych w 
Polsce młodzieżowych MŚ w podnoszeniu 
ciężarów i warcabach oraz rozgrywanymi 
poza granicami Polski imprez 
mistrzowskich w bilardzie. 

ekspertów 148 sportowców i osób ze 
środowiska sportowego pozyskało niezbęd-
ną wiedzę drogą mailową (dla porównania 
w roku 2023 było to 128, a 42 w roku 2022) 
i 2208 drogą telefoniczną (2023 - 909, w 
2022 – 314). Baza Leków Zabronionych w 
2024 roku może pochwalić się znaczącym 
wzrostem zainteresowania. To 17137 
unikalnych wejść (2023 – 15848, w 2022 – 
11841), ale co istotniejsze wzrostem liczby 
zapytań o konkretne środki, substancje czy 
składniki leków. W 2024 roku było to 58283 
zapytań (2023 – 53137, w 2022 – 39450).

Grupa polskich sportowców, trenerów, 
rodziców i lekarzy korzystała z kursów na 
platformie edukacyjnej Światowej Agencji 
Antydopingowej – ADEL. Od momentu 
uruchomienia odświeżonej wersji tej plat-
formy (rok 2021) najpopularniejszy kurs dla 
sportowców poziomu międzynarodowego 
ukończyło w Polsce już 3332 osób. Certyfi-
katy potwierdzające ukończenie właściwego 
szkolenia trafiły też do 278 trenerów z grupy 
381 rozpoczynających, 106 rodziców i 62 
przedstawicieli sztabów medycznych. Ozna-
cza to, że tylko w roku 2024 kursy ukończyło 
935 zawodników, 69 trenerów, 48 rodziców i 
20 przedstawicieli sztabów 

Kluczowym działaniem w ramach 
Europejskiego Tygodnia Czystego Sportu 
była sztandarowa już akcja Polskiej 
Agencji Antydopingowej o nazwie 
„Biegam z czystą przyjemnością”. Wydarzenie

www.antydoping.pl
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Rekordy zapytań w Antydopingowym
Pogotowiu Informacyjnym i Bazie Leków
Zabronionych

Rola API w pozyskiwaniu niezbędnej wiedzy 
rośnie z roku na rok, a w 2024 roku liczba 
zapytań, podobnie jak liczba odwiedzin na 
stronie Bazy Leków Zabronionych, jest 
rekordowa.  Za  pośrednictwem  naszych 

ADEL i certyfikaty 

„Biegam z czystą przyjemnością”
i Europejski Tydzień Czystego Sportu 



Zainteresowani wiedzą antydopingową 
mogą regularnie odwiedzać naszą stronę 
antydoping.pl gdzie zamieszczana jest aktu-
alna wiedza i przepisy antydopingowe. 

odbyło się w 9 miastach, w tym na Stadionie 
Śląskim w Chorzowie, gdzie wzięło udział 1300 
uczestników. Akcja nie tylko szerzy wiedzę 
antydopingową, ale także wspiera środowisko 
sportowe. W 2024 roku środki z pakietów 
startowych przeznaczono na zakup sprzętu 
sportowego do 50 domów dziecka z całej 
Polski, za pośrednictwem Stowarzyszenia 
„Nadzieja na Mundial”. Polska Agencja 
Antydopingowa   brała   później   udział
w Mistrzostwach Polski Dzieci z Domów 
Dziecka, a także w Mundialu Dzieci z Domów 
Dziecka w piłce nożnej na Stadionie Wojska 
Polskiego w Warszawie. Podczas 
wspomnianych eventów POLADA zapewniła 
strefę wiedzy antydopingowej, która cieszyła 
się ogromnym zainteresowaniem 
uczestników.  

Drugą kluczowa akcją w ramach 
Europejskiego Tygodnia Czystego Sportu 
było spotkanie edukacyjne w Gorzowie 
Wielkopolskim. Spotkanie zorganizowano 
zostało we współpracy z dyrekcją Zespołu 
Szkół Mistrzostwa Sportowego przy okazji 
Lekkoatletycznego Czwartku. W wydarzeniu 
wzięło około 150 pasjonatów aktywności 
fizycznej. Rangę spotkania podniosła 
obecność medalistów olimpijskich, Tomasza 
Kucharskiego, dwukrotnego mistrza 
olimpijskiego w wioślarstwie i Beaty 
Sokołowskiej, dwukrotnej brązowej 
medalistki olimpijskiej w kajakarstwie.

Europejski Tydzień Czystego Sportu (EWCS) 
jest współfinansowany przez Unię Europej-
ską.  

Informacje o akcjach edukacyjnych 
pojawia-ją się regularnie na profilu 
facebookowym o nazwie Gramy Fair. 

Do polskich związków sportowych trafiło 
także 12 newsletterów, które w atrakcyjnej 
formie co miesiąc przedstawiają najważniej-
sze wydarzenia ze świata walki z dopingiem 
w sporcie. 

www.antydoping.pl

Raport roczny Strona - 11

Antydoping.pl

SIERPIEŃ
2025

NEWSLETTER
Informacje dla sportowców,

trenerów i działaczy polskich
związków sportowych
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4. Zespół Analityczno-Śledczy POLADA 2024. Lider w zwalczaniu dopingu

POLADA jako pierwsza agencja antydopin-
gowa na świecie wzięła udział w spotka-
niach Eurojust oraz została uczestnikiem 
JIT. Miniony rok to też rekord za rekor-
dem: 120 spraw nieanalitycznych, w tym 
jedna dożywotnia dyskwalifikacja, i aż 30 
zgłoszeń dotyczących podejrzenia naru-
szenia przepisów antydopingowych.

- Tak liczne powołania świadczą o wyjątkowej
wiedzy, jaką dysponują eksperci Polskiej
Agencji Antydopingowej oraz o ich niezastą-
pionej roli jaką pełnią w sprawach prowadzo-
nych przez Organy Ścigania – dodaje Agniesz-
ka Ostrowska, kierowniczka Zespołu Anali-
tyczno – Śledczego w POLADA.

była powoływana w charakterze biegłego 
lub wskazywana jako ekspert w sprawach 
karnych związanych z przestępczością 
farmaceutyczną dotyczącą nielegalnych 
działań związanych z produkcją, dystrybucją, 
sprzedażą, importem, eksportem i stosowaniem 
produktów leczniczych, w tym leków (również 
sfałszowanych), suplementów diety i substancji 
wykorzystywanych jako doping w sporcie. 

Zespół ma na swoim koncie także pierwszą w historii 
sprawę zawodnika zakończoną dożywotnią dyskwali-
fikacją. To sprawa nieanalityczna dotycząca obrotu 
substancjami z listy WADA, dyscyplina trójbój siłowy, 
„art. 2.7 naruszenie polegające na prowadzeniu 
obrotu substancjami zabronionymi”

Rok 2024 był kamieniem milowym w działalności 
Zespołu Analityczno-Śledczego (ZA-Ś) który stał się 
niezaprzeczalnym liderem w walce z dopingiem na 
poziomie krajowym i międzynarodowym. Dzięki 
zastosowanym metodom analitycznym oraz 
bezprecedensowej współpracy z organami 
ścigania, Zespół wykazał się wyjątkową 
skutecznością   w  identyfikowaniu   naruszeń  
i ściganiu przestępstw związanych z dopingiem 
w Polsce i na  świecie. Wspomniane sprawy 
nieanalityczne w kategorii przestępstw to 
współpraca ze służbami, min. z Prokuraturą, Policją, 
Strażą Graniczną, KAS, Żandarmerią Wojskową, 
Europolem, Interpolem, Eurojustem. 

Eksperci  z  Zespołu  Analityczno-Śledczego 
wielokrotnie pełnili rolę biegłych w sprawach 
prowadzonych przez Prokuraturę, Policję czy 
Żandarmerię  Wojskową,  a  Polska  Agencja 
Antydopingowa jako instytucja aż 120 razy 
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Osiągnięcia Zespołu Analityczno-Śledczego 
POLADA zostały nagrodzone w marcu 2024 
roku nagrodą za wybitne osiągnięcia opera-
cyjno-śledcze oraz współpracę z  organami 
ścigania. Wyróżnienie przyznano w ramach 
projektu współfinansowanego przez Unię 
Europejską którego celem jest rozszerzenie 
możliwości wywiadowczych i śledczych orga-
nizacji antydopingowych (ADO) na całym 
kontynencie. Spośród 48 krajów, 51 organiza-
cji antydopingowych i 48 organów ścigania w 
Europie to przedstawiciele POLADA i CBŚP 
otrzymali główną nagrodę w kategorii „Likwi-
dacji Nielegalnych Laboratoriów Sterydo-
wych” (PED ILLICIT LABORATORIES) która 
została wręczona przez Witolda Bańkę, Prezy-
denta WADA i Anne Spangemacher, przed-
stawicielkę Unii Europejskiej.  

„Wyróżnienie potwierdza kluczową rolę Zespołu 
Analityczno – Śledczego POLADA w globalnym 
systemie antydopingowym i podkreśla, że 
organizacja jest liderem w zakresie działań 
operacyjno-śledczych i współpracy 
międzynarodowej – podsumowuje Agnieszka 
Ostrowska, kierowniczka Zespołu Analityczno – 
Śledczego w POLADA.

Rok 2024 to także czas intensyfikacji współpracy 
międzynarodowej, w tym aktywnego uczestnictwa 
Zespołu w organizacjach takich jak Eurojust 
(Agencja Unii Europejskiej ds. Współpracy    
Wymiarów    Sprawiedliwości w Sprawach 
Karnych), gdzie koordynowane są wspólne 
działania w zakresie ścigania przestępstw     
o charakterze transgranicznym. Co istotne 
POLADA jako pierwsza agencja 
antydopingowa  na  świecie  wzięła  udział
w spotkaniach Eurojust oraz została 
uczestnikiem Joint Investigation Teams (JIT) - 
wspólny zespół dochodzeniowo-śledczy 
jednym z najbardziej zaawansowanych narzę-
dzi stosowanych w międzynarodowej 
współpracy w sprawach karnych, obejmującym 
umowę prawną między właściwymi organa-
mi dwóch lub więcej państw w celu prowa-
dzenia dochodzeń karnych. 

POLADA pełni rolę uczestnika aż w 3 zespo-
łach JIT. Dzięki tej współpracy Zespół 
Analityczno-Śledczy POLADA zyskał jeszcze 
większy wpływ na globalną walkę z dopin- 
giem, tworząc nową jakość w międzynarodo- 
wych procedurach. Efekty takiej współpracy   
już   są   widoczne a   informacje  o wsparciu 
POLADA dla służb podkreślane są w 
publikacjach między innymi na stronie 
Centralnego Biura Śledczego Policji w 
posumowaniu efektów pracy w 2024.

Dochodzenia w sprawach przestępstw
transgranicznych i ścigania takich
przestępstw

Docenieni w Lozannie 
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Podczas X Międzynarodowej Konferencja 
Naukowo-Szkoleniowa ,,Aktualne zagrożenia 
dla zdrowia związane z przestępczością 
farmaceutyczną: edukacja i walka ze 
sfałszowanymi lekami, suplementami diety, 
kosmetykami i dopingiem’’ Kierownik zaś 
wystąpiła w charakterze prelegenta 
podczas sesji zamkniętej dla organów 
ścigania a w dniach 4-6  grudnia  2024  roku  
na  Wydziale Prawa i Administracji 
Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w 
Olsztynie podczas międzynarodowej 
konferencja naukowa pt. „Prawo a sport w 
nowoczesnym społeczeństwie – 
medyczne, etyczne, ekonomiczne i kulturowe 
wyzwania” przedstawiła współpracę Polskiej 
Agencji Antydopingowej z organami ścigania 
oraz wyniki działalności analityczno-śledczej. 
PATRONAT HONOROWY nad Konferencją 
objęli: Minister Zdrowia, Ministerstwo Sportu 
i Turystyki, Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego, Radosław Król - Wojewoda 
Warmińsko-Mazurski, JM dr hab. Jerzy 
Przyborowski, prof. UWM – Rektor 
Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego 
w Olsztynie oraz Polska Agencja 
Antydopingowa.

Od pięciu lat Zespół Analityczno-Śledczy 
POLADA pomaga w wyposażeniu biblioteki 
w Zakładzie Karnym Uherce Mineralne, 
organizując zbiórkę książek, czasopism
i materiałów o tematyce nie tylko 
sportowej. Dzięki współpracy z POLADA 
osadzeni mogą zapoznać się z zasadami 
w sporcie: uczciwość i zasady fair play, 
które są ważne również i w codziennym 
życiu. Biblioteka to nie tylko zbiór książek, 
ale także przestrzeń, która otwiera umysły 
i serca osadzonych. 

Wierzymy,   że   możliwość   korzystania
z materiałów przesłanych przez  POLADA 
pozwala znaleźć inspirację, poszerzyć 
horyzonty, pobudzić refleksję, uczy 
szacunku do zasad, buduje pewność 
siebie. Dajmy osadzonym przestrzeń do 
nauki, refleksji i zmiany. Bo za każdą 
decyzją stoi człowiek, a zmiana jest 
zawsze możliwa  – kończy Ostrowska.

Udział w konferencjach, szkoleniach,
warsztatach

Działalność charytatywna
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próbek moczu i krwi

Najwięcej razy badano przedstawicieli lekkiej 
atletyki, podnoszenia ciężarów, kajakarstwa, 
pływania i zapasów. Ale w pierwszej dziesiąt-
ce nie zabrakło także popularnych dyscyplin 
zespołowych, jak: piłka nożna, siatkówka czy 
koszykówka. Z wysoką częstotliwością 
badano również sportowców z niepełno-
sprawnością. (Pełne zestawienie liczby 
kontroli znajduje się na końcu tekstu)
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5. Kontrole antydopingowe w ramach narodowego programu badań

2407
(1075 podczas zawodów oraz 1332 w okresie 
poza oficjalnymi startami zawodników) 
pobrano w okresie od stycznia do końca 
grudnia 2024 roku. W tym celu 
przeprowadzono 662 akcje kontrolne. 
Badania zostały przeprowadzone wśród 
zawodników reprezentujących 40 związków 
sportowych.

Kontrole w programie – standardowy rok
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Lp. Dyscyplina Liczba 
kontroli

Próbki
moczu EPO GHRF

T DBS hGH PPB
Testy krwi

1. Badminton

Biathlon

Boks

Freediving

Gimnastyka

Hokej na lodzie

Hokej na trawie

Judo

Kajakarstwo

2 2 2

10

13

39 25 5

19 81 9 11

1 1

3 17 2 2

12 51 4 4

5 20

18 55 5 8

35 101 26 16

5/5

4/8

5

2/4 2

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

Karate

Kickboxing

Kolarstwo

Koszykówka

Lekka atletyka

Muaythai

Narciarstwo

Pięciobój nowoczesny

Łyżwiarstwo szybkie

2

7

9

32

63 131

4 4

96 2

25 91 8 8

107

Łucznictwo 2 8

317 109 26

1520 70

2 10 223 2

10 43 16 5 1

10 30 5 2

21/2711 22

29/446 26

12/13 12

1/1 1

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Piłka noża

Piłka ręczna

Pływanie

Pływanie w płetwach

Podnoszenie ciężarów

26

17

105

69

35 132

2 2

23 13

1 8 2 2

48 165 1 46 2/4

22.

23.

24.

25. Rugby 15 61 2 2 6/8

10 10

ZESTAWIENIE BADAŃ WYKONANYCH W OKRESIE        01.01 – 31.12.2024

4/8



www.antydoping.pl

Raport roczny Strona - 19

Taekwondo olimpijskie

Tenis

Tenis stołowy

Szermierka 13 55 3 3

5 16 3 3

17 39 2 2

6 20 2 2

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Triathlon

Trójbój siłowy

Wioślarstwo
Wspinaczka sportowa

Zapasy

Żużel

NADC Ukraine

SUMA

Żeglarstwo

8

2

23

13

18 53

1 3

29 11

5 17

30 101 16 19

1 5

5 20

3 7

662 2240 468 274 9 1 93/136 73

44/4

5/10

36.

37.

38.

39.

40.

41.

20 2

Lp. Dyscyplina Liczba 
kontroli

Próbki
moczu EPO GHRF

T DBS hGH PPB
Testy krwi

Siatkówka 1 326 10626.

27.

28.

29.

  EPO – analizy wykonywane w kierunku wykrycia erytropoetyny 

  GHRF – analizy wykonywane w kierunku wykrycia czynników wzrostu 

  T – analizy wykonywane w kierunku wykrycia transfuzji krwi (próbki krwi)

  DBS – analizy suchej kropli krwi (próbki krwi)

  hGH – analizy wykonywane w kierunku wykrycia hormonu wzrostu (próbki krwi)

  PPB – analizy wykonane w kierunku profilowania hematologicznego sportowców (próbki krwi)

1

2

3

4

5

6

Strzelectwo 2 7

Squash 2 8

Sport osób niepełnosprawnych 30 91 15 13
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liczby kontroli na imprezach masowych należy się 
cieszyć. Bo to oznacza, że  rośnie świadomość orga-
nizatorów. Oni stają się wiarygodni, a sportowcy 
zyskują pewność, że wygrana jest uczciwa – 
podkreśla Michał Rynkowski, dyrektor POLADA. 

Kontrole antydopingowe to podstawa forma wery-
fikacji uczciwości rywalizacji sportowej. Zleconych 
kontroli łącznie wykonano 78, z tego 17 to sport 
powszechny, imprezy masowe. I tylko podczas tych 
17 akcji kontrolnych zrealizowano 71 pobrań. 

Kontrolerzy Polskiej Agencji Antydopingowej, na 
zlecenie zewnętrznych podmiotów organizujących 
zawody sportowe, realizowali swoje zadania 
zarówno na zawodach międzynarodowych, jak 
również na krajowych wydarzeniach sportowych, 
w tym o charakterze masowym. Wśród nich 
największe i najbardziej znane biegi maratońskie, 
półmaratońskie organizowane w Poznaniu, 
Warszawie czy Krakowie, ale także biegi na 10km 
i krótsze. 
- W tym roku zaproszono nas 17 razy. W ubiegłym 
roku 15. I ktoś może powiedzieć, co to za wzrost. 
Ale ja uważam, że z każdego najmniejszego 
wzrostu 
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ZESTAWIENIE AKCJI KONTROLNYCH O CHARAKTERZE 
ZEWNĘTRZNYM 2024

Dyscyplina

KOMERCYJNE KONTROLE ANTYDOPINGOWE 2024

Lekka atletyka Łódź 4Orlen Cup 2024

Unihokej Łochów 4Eliminacje Mistrzostw 
Świata w Unihokeju

Judo Warszawa 14European Judo Open
Men & Women 2024

Boks Kalisz 2gala boksu

Boks Koszalin 4gala boksu

Lekka atletyka Toruń 13Copernicus Cup 2024

Wspinaczka Sportowa Lublin 2Puchar Europy we Wspinaczce 
Sportowej

Lekka atletyka Warszawa 617. Nationale Nederlanden
Półmaraton Warszawski

Lekka atletyka Poznań 2Rekordowa Dziesiątka

VIRTUS Zakopane 6Virtus European 
Winter Games

Impreza sportowa Miejsce
Liczba 
próbek

Boks Białystok 4gala boksu

Lekka atletyka Warszawa 618. Nationale Nederlanden
Półmaraton Warszawski

Lekka atletyka Toruń 10Halowe Mistrzostwa Świata
w Lekkiej Atletyce Masters

Lekka atletyka Poznań 814. PKO Poznań Półmaraton

Lekka atletyka Kraków 10Mini Cracovia Maraton/
Bieg Nocny 10 km

Lekka atletyka Warszawa 83rd Korzenioski Warsaw
Race Walking Cup

Freediving Łódź 2Puchar Świata we Freedivingu



W 2024 roku eksperci dotarli do przedsta-
wicieli 45 dyscyplin sportu (rekord!), a duża 
część akcji (26) miała charakter multidyscy-
plinarny. Zdecydowanie najczęściej z naszej 
wiedzy korzystali przedstawiciele piłki 
nożnej – 20 akcji, na co wpływ ma trwająca 
współpraca w ramach projektu HatTrick 
finansowanego przez UEFA, a realizowane-
go przy współpracy Polskiego Związku Piłki 
Nożnej. Kontynuacja działań potwierdza 
ciągłe zainteresowanie europejskich władz 
najpopularniejszej dyscypliny sportu wzro-
stem świadomości antydopingowej wśród 
jego przedstawicieli.

Duża liczba akcji odbyła się także w środo-
wiskach: koszykówki – 9 akcji, pływania i 
podnoszenia ciężarów po 6 akcji, tenisa 
ziemnego – 5, piłki ręcznej i bilarda po 4 
akcje. Ważnym elementem w szerzeniu 
wiedzy wśród uczniów jest współpraca z 
PKOl w ramach „Szkolnej Akademii Olimpij-
skiej”, dzięki której spotkaliśmy się w tym 
roku z uczniami siedmiu szkół z Warszawy i 
okolic. 

- Z bardzo dobrym przyjęciem spotkały się 
także nasze wykłady na Politechnice Opol-
skiej i Akademii Wincentego Pola w Lublinie. 
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Dyscyplina

Lekka atletyka Chorzów 6Memoriał Janusza Kusocińskiego

Lekka atletyka Pabianice 1Bieg na 50 km

Kręgle Sieraków 4European Championship
in 9 Pin Bowling

Lekkoatletyka Gorzów
Wielkopolski 5Gorzow Meeting 2024

Triathlon Olsztyn 12Puchar Europy 
w Triathlonie

Kajakarstwo Poznań 10Puchar Świata w Kajakarstwie

Lekka atletyka Opole 218. Opolski Festiwal
Skoków

Triathlon Kielce 8Puchar Europy 
w Triathlonie

Triathlon Rzeszów 8Puchar Świata 
w Triathlonie

Boks Karlino 4gala boksu

Lekkoatletyka Zbuczyn 43. Półmaraton Zbucki

Wioślarstwo Kruszwica 16Mistrzostwa Europy Juniorów
w Wioślarstwie

Lekka atletyka Duszniki 2Lisek w Domu

Kajakarstwo Kraków 5Puchar Świata w Slalomie Kajakowym

Lekka atletyka Poznań 8Memoriał Czesława Cybulskiego

Impreza sportowa Miejsce Liczba Dyscyplina Impreza sportowa Miejsce Liczba 
próbek

Armwrestling Jaworzno 10Mistrzostwa Świata w Siłowaniu
na Rękę

Lekka atletyka Bydgoszcz 12Memoriał Ireny Szewińskiej

Boccia Poznań 6Boccia Challenge 2024

Wioślarstwo Gdańsk 8European Rowing Beach Sprint Finals
and Coastal Championships

Szermierka Warszawa 9Puchar Świata w Szermierce
na Wózkach "Szabla Kilińskiego"

Lekka atletyka Witów 8Tatra Skymarathon



Kluczowymi działaniami ramach Europej-
skiego Tygodnia Czystego Sportu była sztan-
darowa akcja „Biegam z czystą przyjemno-
ścią” a także spotkanie edukacyjne z Gorzo-
wie Wielkopolskim, które zorganizowano 
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Dyscyplina
Lekka atletyka Tychy 4XI Tyski Półmaraton

Lekka atletyka Chorzów 20Memoriał Kamili Skolimowskiej

Kajakarstwo Kraków 12Mistrzostwa Europy Juniorów 
i U23 w Slalomie Kajakowym

Lekka atletyka Szczecin 5Memoriał Wiesława Maniaka

Triathlon Gdańsk 4Akademickie Mistrzostwa 
Świata w Triathlonie

Lekka atletyka Nakło
nad Notecią 6Memoriał Wiesława Czapiewskiego

Lekka atletyka Warszawa 69. Nocny Półmaraton Praski

Lekka atletyka Olsztyn 5Memoriał Zbigniewa Ludwichowskiego

Kolarstwo Strawczyn 6Mistrzostwa Świata Głuchych
w Kolarstwie Szosowym

Narciarstwo Wodne Sosnowiec 62024 IWWF  World Cable
Ski Championships

Sumo Krotoszyn 8Mistrzostwa Świata
w Sumo

Lekka atletyka Warszawa 646 Nationale Nederlanden
Maraton Warszawski

Lekka atletyka Augustów 6Półmaraton Augustowski

Lekka atletyka Kraków 4Bieg Trzeg Kopców

Lekka atletyka Kraków 610. Cracovia Półmaraton Królewski

Impreza sportowa Miejsce
Liczba 
próbekDyscyplina Impreza sportowa Miejsce
Liczba 
próbek

Lekka atletyka Chorzów 2Silesia Marathon 2024

Lekka atletyka Poznań 823. Poznań Maraton

Boks Zakopane 4gala boksu

Lekka atletyka Świdnica 29. RST Półmaraton Świdnicki

Lekka atletyka Warszawa 2Bieg Niepodległości

Judo Piła 14Mistrzostwa Europy U23
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Dyscyplina

Boks Wrocław 4gala boksu

Biathlon Duszniki Zdrój 12IBU Junior OpenEuropean
Championships

Strzelectwo Wjeherowo 1poza zawodami

Bilard Kielce 4Polish 10-Ball Billiard
World Championship

Kolarstwo Warszawa 1poza zawodami

Hokej na lodzie Kielce 5poza zawodami

Rugby Kraków 8poza zawodami

Rugby Kraków 4HSBC Challenger Series 

Siatkówka Stare Jabłonki 10BPT Challenge

Boccia Poznań 1Boccia Challenge 2024

Para-Athletics Lublin 3poza zawodami

Koszykówka Gdańsk 16FIBA U20 European
Championship 2024

Siatkówka Mysłowice 8CEV U20 Beach Volleyball
European Championship 2024

Koszykówka Warszawa 1poza zawodami

Impreza sportowa Miejsce
Liczba 
próbek

Podnoszenie ciężarów Spała 1poza zawodami

Karate Wrocław 12European Karate Championships

Kolarstwo Warszawa 1poza zawodami

Koszykówka Warszawa 1poza zawodami

Lekka atletyka Łódź 1VNL Finals Men
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Rok 2024 to także czas intensyfikacji współ-
pracy międzynarodowej, w tym aktywnego 
uczestnictwa Zespołu w organizacjach takich 
jak Eurojust (Agencja Unii Europejskiej ds. 
Współpracy Wymiarów Sprawiedliwości w 
Sprawach Karnych), gdzie koordynowane są 
wspólne działania w zakresie ścigania prze-
stępstw o charakterze transgranicznym. Co 
istotne POLADA jako pierwsza agencja anty-
dopingowa na świecie wzięła udział w 
spotkaniach Eurojust oraz została uczestni-
kiem Joint Investigation Teams (JIT) - wspól-
ny zespół dochodzeniowo-śledczy jest 
jednym z najbardziej zaawansowanych narzę-
dzi stosowanych w międzynarodowej współ-
pracy w sprawach karnych, obejmującym 
umowę prawną między właściwymi organa-
mi dwóch lub więcej państw w celu prowa-
dzenia dochodzeń karnych. 

POLADA pełni rolę uczestnika aż w 3 zespo-
łach JIT. Dzięki tej współpracy Zespół Śledczy 
POLADA zyskał jeszcze większy wpływ na 
globalną walkę z dopingiem, tworząc nową 
jakość w międzynarodowych procedurach. 
Efekty takiej współpracy już są widoczne a 
informacje o wsparciu POLADA dla służb pod-
kreślane są w publikacjach między innymi na 
stronie Centralnego Biura Śledczego Policji w 
posumowaniu efektów pracy w 2024.

53 rozprawy, 24 obwinionych, najwięcej naru-
szeń wśród zawodników Polskiego Związku 
Kulturystyki, Fitness i Trójboju Siłowego. 
Podsumowanie działalności Panelu Dyscypli-
narnego w 2024 roku

Więcej informacji na stronie Panelu Dyscypli-
narnego 

substancjami zabronionymi) przeprowadzono 
wobec 6 osób. Panel Dyscyplinarny I instancji 
wydał postanowienia wobec 22 osób. Standar-
dowa kara dyskwalifikacji, przewidziana w 
Przepisach Antydopingowych Polskiej Agencji 
Antydopingowej, została nałożona na 10 osób. 
Na 2 osoby została nałożona kara wyższa od 
standardowej. Na 6 osób nałożona została kara 
niższa od standardowej. Wobec 3 osób stwier-
dzono brak naruszenia przepisów antydopin-
gowych, a wobec 1 osoby uchylenie kary 
tymczasowego zawieszenia. Panel Dyscypli-
narny II instancji wydał postanowienia wobec 
5 osób. Oddalenie odwołania i utrzymanie w 
mocy decyzji Panelu Dyscyplinarnego I instan-
cji stwierdzono wobec 3 osób. Wobec 1 osoby 
stwierdzono naruszenie zasad dyskwalifikacji i 
wyznaczono nowy bieg kary dyskwalifikacji.

Wobec 1 osoby Panel Dyscyplinarny II instancji 
uznał się za niewłaściwy do rozpoznania odwo-
łania. Największa liczba stwierdzonych naru-
szeń przepisów antydopingowych dotyczyła 
osób zrzeszonych w Polskim Związku Kultury-
styki, Fitness i Trójboju Siłowego (3 osoby), 
Polskim Związku Bokserskim, Polskim Związku 
Rugby oraz Polskim Związku Sportu Niepełno-
sprawnych „START” (po 2 osoby).
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7. Naruszenia Przepisów Antydopingowych w 2024 roku

W 2024 roku Panel Dyscyplinarny przeprowa-
dził 53 rozprawy: 47 w I instancji (w tym 7 przy 
drzwiach zamkniętych) i 6 w II instancji. W roli 
obwinionych o naruszenie przepisów antydo-
pingowych wystąpiły 24 osoby.

Postępowanie wobec 18 osób zakończyło się 
na etapie I instancji, a wobec kolejnych 3 osób 
na etapie II instancji. Postępowanie wobec 1 
osoby toczyło się tylko na etapie II instancji. Na 
etapie I instancji nadal toczy się postępowanie 
wobec 2 osób. Rozprawy odbyły się w trybie 
wideokonferencji, z wyjątkiem jednej – prze-
prowadzonej w trybie stacjonarnym.

Rozprawy w związku z zarzutem naruszenia 
przepisów antydopingowych dotyczącym 
obecności w organizmie substancji zabronio-
nej przeprowadzono wobec 19 osób, nato-
miast rozprawy w związku z pozostałymi zarzu-
tami (naruszenie zasad dyskwalifikacji, mani-
pulacja kontrolą antydopingową, obrót 

paneldyscyplinarny.pl
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8. Działalność naukowa Polskiej Agencji Antydopingowej w 2024 roku

Zespół Naukowy POLADA to interdyscyplinarny 
zespół naukowców zajmujący się pozyskiwaniem, 
interpretacją oraz dostarczaniem danych 
dotyczących zwalczania dopingu w sporcie. Rolą 
Zespołu jest m.in. inicjowanie i prowadzenie badań 
naukowych dotyczących szeroko pojętej 
problematyki antydopingowej, wraz z partnerami i 
naukowcami współpracującymi przy realizacji 
konkretnych projektów. Zespół powstał w 2023 
roku.

prelegentami byli: dr Raphaël Faïss,  
dr Michał Rynkowski i dr Andrzej Pokrywka. 
Poruszone tematy wzbudziły duże 
zainteresowanie odbiorców, o czym 
świadczy długa dyskusja na temat 
omawianych zagadnień.

Aktywny udział przedstawicieli POLADA i Zespołu 
Naukowego w konferencji to tylko jedno 
z działań podjętych na rzecz promocji 
tematyki antydopingowej w świecie nauki. 
Spotkanie Zespołu Naukowego POLADA 
dotyczyło także omówienia potrzeb podjęcia 
działań w zakresie nauki, które mogłyby 
wspierać walkę o czysty sport.

Wizyta na katowickiej AWF była także ważną 
okazją do złożenia osobistych gratulacji ze 
strony dyrektora POLADA Michała 
Rynkowskiego na ręce profesora Andrzeja 
Małeckiego, który objął funkcję rektora AWF 
im. J. Kukuczki w Katowicach.

Gratulujemy pracownikom katowickiej AWF 
doskonałej organizacji konferencji i życzymy 
powodzenia w podejmowanych działaniach.

Katowice nauką stoją.  

Zespół Naukowy na konferencji

Dwudniowa konferencja Instytutów Naukowych 
Akademii Wychowania Fizycznego im. Jerzego 
Kukuczki w Katowicach pt. „Aktywność 
zdrowotna, sport i fizjoterapia” stały się idealną 
okazją do spotkania członków Zespołu 
Naukowego Polskiej Agencji Antydopingowej.
W Katowicach zorganizowano Sympozjum 
Towarzyszące, gdzie dominowała tematyka 
antydopingowa.

Konferencja „Aktywność zdrowotna, sport i 
fizjoterapia” została zorganizowana z okazji 5-
lecia działalności Instytutu Fizjoterapii i Nauk 
o Zdrowiu oraz Instytutu Nauk o Sporcie AWF
Katowice. W ostatniej sesji konferencji
poświęconej walce z dopingiem w sporcie
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9. Współpraca międzynarodowa prowadzona
przez POLADA w 2024 roku

Współpraca międzynarodowa Polskiej 
Agencji Antydopingowej to jeden z istotnych 
elementów działalności na rzecz 
integralności i spójnego rozwoju systemu 
antydopingowego w Europie i na świecie. 

Zespół Doradczy ds. Zgodności Grupy 
Monitorującej Konwencję Antydopingową 
Rady Europy spotkał się w Warszawie aby 
omówić ważne kwestie związane z kompe- 
tencjami Zespołu w kontekście zwiększenia 
skuteczności w dbałości o czysty sport.

POLADA GOSPODARZEM SPOTKANIA ZESPOŁU 

DORADCZEGO DS. ZGODNOŚCI GRUPY

MONITORUJĄCEJ KONWENCJĘ MONITORUJĄCEJ KONWENCJĘ 

ANTYDOPINGOWĄ RADY EUROPYANTYDOPINGOWĄ RADY EUROPY

Dyskusje toczyły się wokół trzech osi 
monitorowania zgodności: procedur oceny, 
późniejszej pomocy prawnej oraz działań 
następczych i współpracy z państwami 
członkowskimi i obserwatorami Grupy 
Monitorującej Konwencji Antydopingowej 
(T-DO).

Grupa złożona z ponad 20 specjalistów ds. 
walki z dopingiem przeanalizowała 
procedury oceny i role zespołowe w zespole 
oceniającym oraz podzieliła się przykładami 
najlepszych praktyk, identyfikując wyzwania 
związane z sporządzaniem raportów 
oceniających, w kontekście nowych 
wytycznych ewaluacyjnych dotyczących 
monitorowania wizyty antydopingowe.

Rozmowy dotyczyły harmonogramu 
ewaluacji, obejmującego wizyty przeszłe
i trwające, plany na rok 2024/2025 oraz 
realizację cyklu 10-letniego. Uczestnicy 
zagłębili się w działania następcze, w tym 
analizę raportów uzupełniających, 
nadchodzących działań oraz próśb o wspar- 
cie prawne i techniczne.

Kwestionariusz antydopingowy (ADQ) zajął 
centralne miejsce wraz z prezentacją 
wyników za rok 2022 i analizą wyników za 
lata 2021–2022. Uczestnicy wspólnie badali 
potencjalne ulepszenia platformy ADQ i za- 
stanawiali się nad gromadzeniem danych
w 2023 r.

Przewodniczącym Zespołu jest dr Michał 
Rynkowski, dyrektor POLADA.

Spotkanie to zgromadziło przedstawicieli 
Rady Europy, przedstawicieli 11 Państw 
Stron Konwencji Antydopingowej i 
Światowej Agencji Antydopingowej (WADA). 
Głównym tematem spotkania było 
wzmocnienie komunikacji i współpracy 
między państwami członkowskimi Konwencji 
Antydopingowej w celu ulepszenia 
krajowych systemów antydopingowych. źródło: POLADA/ Council of Europe
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szczególnie w tym kontekście międzynarodowym – 
mówi Agnieszka Ostrowska, kierowniczka Zespołu 
Analityczno-Śledczego POLADA.

Agnieszka Ostrowska, kierowniczka Zespołu 
Analityczno-Śledczego Polskiej Agencji 
Antydopingowej (POLADA)  jako pierwszy 
śledczy w historii, ze wszystkich agencji 
antydopingowych na świecie, uczestniczyła w 
spotkaniu Eurojust. W trakcie wizyty 
omówiono współpracę w sprawach, w 
których powołano Międzynarodowe Zespoły 
Śledcze (JIT).

PRECEDENS NA SKALĘ ŚWIATOWĄ. 

POLADA PIERWSZĄ AGENCJĄ 

ANYDOPINGOWĄ BIORĄ 
ANTYDOPINGOWĄ BIORĄCĄ UDZIAŁ 

UDZIAŁ W SPOTKANIU EUROJUSTW SPOTKANIU EUROJUST

W Hadze, POLADA pełniła rolę uczestnika 
spotkania. Członkami Eurojust z ramienia 
danego kraju mogą być prokuratorzy, 
sędziowie śledczy i funkcjonariusze policji. W 
Prokuraturze Okręgowej w Gliwicach 
funkcjonuje obecnie 6 Międzynarodowych 
Zespołów Śledczych – najwięcej w Polsce w 
ramach jednej jednostki organizacyjnej 
prokuratury. Obecnie przedmiotem śledztw, 

Tylko w ubiegłym roku POLADA przeprowadziła 32 
sprawy związane z naruszeniem przepisów 
karnych i kolejne 5 spraw związanych z na- 
ruszeniem przepisów antydopingowych. Niektóre 
z nich o charakterze międzynarodowym. Od 
początku 2024 roku tych spraw jest już 40.

– Skuteczność zwalczania przestępczości
zorganizowanej zajmującej się produkcją i
wprowadzaniem do obrotu substancji
zabronionych w sporcie, stanowi jedno z
najbardziej aktualnych wyzwań organów
ścigania i powinno znajdować się wśród
priorytetów bieżącej polityki karnej –
tłumaczy prokurator Katarzyna Szołtysik z
Prokuratury Okręgowej w Gliwicach,
Naczelnik 1 Wydziału Śledczego, i dodaje:
Efektywność podejmowanych działań jest
ściśle powiązana z zaangażowaniem
najwyższej klasy ekspertów i instytucji
specjalistycznych, wśród których Polska
Agencja Antydopingowa jawi się jako
największy autorytet. Wiedza specjalistyczna
oraz udział ekspertów POLADA w
czynnościach procesowych istotnie
przyczyniają się do wysokiego poziomu
podejmowanych działań. Polska Agencja
Antydopingowa mając na swoim koncie
imponujące osiągnięcia w tym zakresie, jest
instytucją godną zaufania i zasługującą na
uznanie także na arenie międzynarodowej.

POLADA od 2017 roku aktywnie wspiera 
działania polskich służb w tym Policję, KAS, 
Straż Graniczną i Żandarmerię Wojskową, a 
także Prokuraturę. Za działalność i współ- 
pracę ze służbami POLADA i jej Zespół 
Śledczy zostali docenieni na arenie 
międzynarodowej przez Światową Agencję 
Antydopingową i Unię Europejską 
statuetką w kategorii „Likwidacji 
Nielegalnych Laboratoriów Sterydowych”. 
Teraz Zespół Analityczno-Śledczy zrobił 
kolejny, milowy krok w tej współpracy.

- Moja obecność w Hadze, to dla mnie
ogromne wyróżnienie i docenienie mojej
pracy. To niesamowite osiągnięcie, za którym
stoi wiele lat działań, aby udowodnić, że
jesteśmy partnerem wiarygodnym i pewnym.
Mam nadzieję, że spotkanie w Eurojust to
nowy  początek  współpracy  ze  służbami,
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Polska Agencja Antydopingowa uczestniczyła 
w 2. Szczycie Antydopingowym Europy 
Środkowej i Wschodniej. Gospodarzem 
Szczytu w tym roku była Serbia. Udział w 
wydarzeniu wzięło 27 narodowych agencji 
antydopingowych oraz eksperci ze Światowej 
Agencji Antydopingowej. Na miejscu obecny 
był także Witold Bańka, szef WADA.

POLADA NA 2. SZCZYCIE 

ANTYDOPINGOWYM EUROPY

ŚRODKOWEJ I WSCHODNIEJ

prowadzonych w gliwickiej jednostce, a do- 
tyczących m.in. poważnej przestępczości 
zorganizowanej, prowadzonej na terenie 
więcej niż jednego kraju Unii Europejskiej są 
sprawy związane z obrotem narkotykami, 
sterydami, prania brudnych pieniędzy, 
zabójstwa oraz oszustw metodą na tzw. 
„wnuczka”.  Aż 3 z 6 spraw, objętych 
umowami JIT, prowadzone są przez 
Prokuraturę Okręgową w Gliwicach przy 
wsparciu Polskiej Agencji Antydopingowej.

Eurojust to Agencja Unii Europejskiej ds. 
Współpracy Wymiarów Sprawiedliwości
w Sprawach Karnych ma siedzibę w Hadze 
(Niderlandy) i jest wyjątkową platformą 
ścisłej współpracy krajowych organów 
sądowych w zakresie zwalczania poważnej 
przestępczości zorganizowanej o cha- 
rakterze transgranicznym. Eurojust pomaga 
państwom członkowskim UE w zwalczaniu 
terroryzmu i poważnej przestępczości 
zorganizowanej i oferuje szereg usług, w 
tym min. koordynację dochodzeń i śledztw, 
w których uczestniczą co najmniej dwa kraje.

Michał Rynkowski, dyrektor POLADA 
moderował panel dotyczący testowania 
antydopingowego w oparciu o wiedzę 
naukową. A także wziął udział w debacie na 
temat zmian w Światowym Kodeksie 
Antydopingowym.

„Od wielu lat obserwuję rozwój organizacji 
antydopingowych w regionie Europy 
Środkowo-Wschodniej. I dobrze widzieć ten 
niezwykły postęp. Dzięki niemu różnice 
pomiędzy krajami – liderami a tymi, które 
dopiero zaczynają wdrażanie programu 
antydopingowego są mniejsze. I to jest 
świetna wiadomość dla sportowców.” – 
podkreślił, będąc na miejscu, Rynkowski.

W Belgradzie podnoszono także kwestie 
współpracy globalnej i regionalnej, 
działalność śledczą i współpracę ze służbami, 
działań prewencyjnych, obecnej sytuacji na 
świecie w aspekcie polityki antydopingowej. 
Konkluzja Szczytu wydaje się być jedna 
i wspólna: to chęć pogłębiania 
współpracy na rzecz przyszłości systemu 
antydopingowego w regionie. 
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W obecności Ministra Młodzieży i Sportu 
Ukrainy Matwija Bidnego, szefowie Polskiej 
Agencji Antydopingowej i Ukraińskiego 
Centrum Antydopingowego: dr Michał 
Rynkowski i Serhiy Popyk podpisali 
porozumienie o współpracy.

a także organizowanie wspólnych inicjatyw 
mających na celu promowanie czystego 
sportu oraz zwalczanie dopingu i łamania 
przepisów antydopingowych w obu naszych 
krajach – podkreślił po podpisaniu 
dokumentu Serhij Popyk, dyrektor NADC.

NADC i POLADA zgodziły się na realizację 
kilku wspólnych projektów informacyjno-
edukacyjnych przy wsparciu WADA i pro-
jektów instytucjonalnych UE, których celem 
jest usprawnienie pracy ze sportowcami, 
zwiększenie ich świadomości i wzmocnienie 
ich ochrony, szczególnie w ramach działań 
rzecznika antydopingowego.

W spotkaniu wzięli udział także: Natalia 
Radchuk, kierownik Departamentu 
Współpracy Międzynarodowej i Integracji 
Europejskiej Ministerstwa Młodzieży i Sportu 
Ukrainy,   Rafał   Piechota,   dyrektor   biura 
Prezydenta Światowej Agencji 
Antydopingowej, Hubert Dziudzik, 
wicedyrektor Polskiej Agencji 
Antydopingowej i Olha Zavhorodnya, 
menadżerka ds. międzynarodowych w POLADA

Dokument zakłada wzmocnienie współpracy 
w kluczowych obszarach. Wśród istotnych 
tematów: edukacja antydopingowa, 
kontrole antydopingowe, szkolenia osób 
odpowiedzialnych za antydoping. Poruszono 
także temat współpracy międzynarodowej.

– Dla Polskiej Agencji Antydopingowej to
kontynuacja pewnych działań, do których
zobowiązaliśmy się kilka lat temu. Ukraiński
system antydopingowy jest coraz silniejszy,
coraz sprawniejszy i widać, jak duża zmiana
zaszła także w myśleniu o antydopingu.
Obecność ministra z Ukrainy na spotkaniu w
POLADA jest wyrazem najwyższego uznania
dla działań, które wspólnie podejmuejmy na
rzecz czystego sportu w Europie –
powiedział dr Michał Rynkowski, dyrektor
POLADA.

– Bardzo cenimy sobie współpracę z naszymi
polskimi partnerami. Jesteśmy szczególnie
wdzięczni za wsparcie instytucjonalne, jakie
otrzymujemy od 2022 roku. Naszym celem
jest rozwój i pogłębienie tego partnerstwa,

MINISTER MŁODZIEŻY I SPORTU 

UKRAINY Z WIZYTĄ W POLADA.

PODPISANE WAŻNE POROZUMIENIE
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10. Schemat organizacyjny POLADA
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11. Dane kontaktowe

Polska Agencja Antydopingowa ul. Fabryczna 5a
00-446 Warszawa
biuro@antydoping.pl
+48 22 629 52 06

Departament Kontroli Antydopingowej

i Zarządzania Wynikami

Kierownik
Piotr Wójcik
tel. +48 22 629 52 06 wewn. 5 
dkazw@antydoping.pl
piotr.wojcik@antydoping.pl

Dyrektor
Michał Rynkowski
michal.rynkowski@antydoping.pl 

Kierownictwo POLADA

Zastępca Dyrektora
Hubert Dziudzik
hubert.dziudzik@antydoping.pl

Zespół Analityczno – Śledczy Kierownik
Agnieszka Ostrowska
tel. +48 22 629 52 06 wewn. 4
agnieszka.ostrowska@antydoping.pl

Departament Informacji i Edukacji Kierownik 
Grzegorz Borkowski
tel. +48  22 629 52 06 wewn. 7
grzegorz.borkowski@antydoping.pl



www.antydoping.pl

Raport roczny Strona - 39

Departament

Administracyjno-Finansowy

Główna księgowa 
Marlena Koźlinka
tel. +48 22 629 52 06 wewn. 3
marlena.kozlinka@antydoping.pl

Komitet   TUE Przewodniczący Komitetu 
Prof. dr n. med. Katarzyna Szmigielska
tel. +48 22 629 52 06 wewn. 6

Panel Dyscyplinarny Sekretarz Panelu
Wojciech Robiński
tel. +48 502 638 165
wojciech.robinski@antydoping.pl
www.paneldyscyplinarny.pl 

Komunikacja i media Katarzyna Kopeć-Ziemczyk
tel. +48 530 013 310
katarzyna.kopec@antydoping.pl

Panel Dyscyplinarny I Instancji Przewodniczący
adw. Tomasz Rutkowski
tel. +48 22 529 89 12   wewn. 28

Panel Dyscyplinarny II Instancji Przewodniczący
mec. Aleksandra Łysuniak-Strauch
tel. +48 22 529 89 12  wewn. 28
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Zagadnienia związane z dopingiem w sporcie 
są w programie specjalizacji z medycyny spor-
towej. A na całym świecie, przy okazji podob-
nych kongresów, organizowane są sesje doty-
czące problematyki antydopingowej. 
Jedną z prelekcji poprowadził dr Jonas Saugy 
z Uniwersytetu w Lozannie, reprezentujący 
centrum eksperckie Research and Expertise 
in anti-Doping sciences, z którym Zespół 
Naukowy POLADA regularnie współpracuje. 
Co ciekawe, 7 lat temu, podczas Kongresu 
PTMS, który także odbywał się we Wrocła-
wiu, wykład wygłosił tata tegorocznego 
gościa, prof. Martial Saugy. To jeden z najwy-
bitniejszych ekspertów antydopingowych w 
historii, m.in. współtwórca Paszportu Biolo-
gicznego Sportowca.

Prezydent WADA Witold Bańka w swoim 
wystąpieniu do uczestników Kongresu pod-
kreślił, że jednym z powodów walki z niedo-
zwolonym wspomaganiem farmakologicz-
nym jest ochrona zdrowia zawodników. 
Zarówno lekarze, jak i przedstawiciele innych 
zawodów wchodzących w skład szeroko poję-
tej medycyny sportowej, np. fizjoterapeuci, 
dietetycy, fizjolodzy, biomechanicy czy 
farmaceuci, odgrywają szczególną rolę w tej 
ochronie. Ich istotna rola widoczna jest także 
w obszarze edukacji oraz zapobieganiu naru-
szeniom przepisów antydopingowych.

We Wrocławiu, Zespół Naukowy POLADA był 
reprezentowany także przez dr inż. Olgę 
Surałę, dr hab. Martę Nowacką–Chmielew-
ską oraz dr Magdalenę Żmudę-Pałkę.

W 2023 roku, w czasopiśmie naukowym 
Separations, został publikowany artykuł 
naukowy, w którym przy części autorów poja-
wiła się afiliacja POLADA, tj.: Pokrywka A, 
Berezovska D, Lewandowska-Pachecka S,
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